

# 弘扬抗疫精神 凝聚发展力量

## ——工程建设领域“建筑人物战疫群英”系列报道之一

【编者按】在近日召开的全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,党中央、国务院表彰了一批在抗击新冠肺炎疫情斗争中涌现出来的先进个人和先进集体。工程建设领域有13人获得全国抗击新冠肺炎疫情先进个人称号。新冠肺炎疫情发生后,建筑行业的广大建设者冲锋在前、勇挑重担,以实际行动在这场疫情防控斗争大考中交出了一份出色答卷,涌现出一大批先进典型和感人事迹。为弘扬抗疫精神,凝聚发展力量,《建筑人物》专刊从本期开始,将推出“建筑人物战疫群英”系列报道,敬请关注。

# 挺身而出的平凡人 “中国速度”的创造者

## ——记全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、中建三局总经理陈卫国

□记者 顾今

在新冠肺炎疫情肆虐之际,中国建筑所属中建三局党委副书记、总经理陈卫国勇担重担,作为武汉火神山、雷神山医院建设工程总指挥,他身先士卒,带领4万多名建设者逆行冲锋,与病魔竞速,与死神赛跑,将原本需要两年时间完成的火神山医院、雷神山医院建设任务,用10多天时间先后建成,把“不可能”变为“可能”,创造了新时代的“中国速度”,获评全国抗击新冠肺炎疫情先进个人。

**挺身而出,积聚榜样力量**  
春节前夕,新冠肺炎疫情在武汉暴发,蔓延势头之迅猛前所未有,病患一床难求。1月23日,陈卫国突然同时收到武汉封城和新建应急医院的信息,他意识到了事情的紧迫性,立即将相关情况向中建集团党组进行了报告。中建集团主要负责人指示:必须以高度的政治站位、强烈的责任担当坚决完成此项任务!集团将全力支持。陈卫国随即立下军令状,并表示“全力以赴,不辱使命。”

陈卫国第一时间赶赴施工现场,连续组织召开2场专题会议直至深夜。在临时指挥部,他牵头建立了以局党委主要负责人挂帅的应急医院建设工作领导小组和局副总坐阵的现场指挥部两级指挥体系,正式启动“战时”机制。

全部参战,分片区组织施工,指挥部统筹推进;三局全体员工能返则返、尽快到岗;所有机械设备材料向火神山医院集结;全力保障参战人员防疫物资和生活;技术人员提前进驻设计院,争取早日出图。

1月24日凌晨3点,低温和冻雨笼罩

在火神山医院现场,才分配完作战任务的陈卫国顾不上休息,在泥泞的现场开展巡查。施工现场东西地势高差10米,既有建筑要拆除,芦苇荡要清淤、鱼塘要回填,情况比想象的还要复杂,他当机立断,与大家现场确定最优标高和定位方案,分秒必争的展开作业面。

榜样的力量是巨大的。陈卫国带领班子成员冲锋在前,各种请战之声从工作群和朋友圈不停传来,建设者从四面八方到现场集结,有的员工从广州自驾1200多公里赶到现场,有的乘坐高铁到周边城市再租车回来,还有一家五兄弟、一家三口齐上阵。材料物资也迅速到位,武汉地区能用的资源物资全部集中到了现场,有的供应商答应提前仓库取货,还有的同志为几个钉子跑了100公里。

看着火神山医院唯一主干道——知音湖大道上2公里长的车龙,陈卫国说:我们初步具备了打赢一场攻坚战的实力和底气。

**双线作战,顶住极限压力**  
火神山医院刚刚进入战斗状态,大年初一,陈卫国又接到紧急命令:武汉还要再新建一座雷神山医院,规模、床位比火

神山大一倍,然而所有在手的资源已经全部用在了火神山医院。  
“这是救命工程,这就是打仗,我们必须拼命,不论多么困难,都不能掉链子。”面对双线作战的困难和压力,陈卫国决定在“两山”医院分别成立临时党委,各参战单位成立临时支部和党员突击队,要充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

14支党员突击队率先成立,数百名党员集体宣誓,将党旗插在了抗疫的最前沿。临时党委的成立给队伍注入了战魂。指挥部倒排工期,挂图作战,同步推进规划设计、方案编制、现场施工、资源保障各项工作,确保数百家分包单位、上千道工序、4万多名建设者的无缝衔接、密切协作。召集技术团队研究快速建造技术,发挥局在装配式建造、BIM智能化建造优势,要保证项目建成即交付,交付即使用。

“指挥官就应该到听得见炮火的地方去。”火神山和雷神山医院建设同时遭遇极限压力,加之连日的睡眠不休,许多管理人员身体和心理都达到了极限。陈卫国坚持每天凌晨2点巡场,在队员最困的时候,清点队伍、询问进展、布置任务,为他们鼓劲

加油,而他自己每天最多只能休息3个小时。陈卫国带领管理团队站在病人区和施工区中间,用实际行动告诉战友,只要防护到位,没有什么可怕的。在他和管理团队的感召之下,建设者们闻令即动、向险而行。

为帅者谋全局。火神山某区进度滞后,陈卫国在例行工作会后特意把该区指挥团队留下来,找来一块黑板现场讲课,指出他们进度滞后的原因,要如何调配设备、增派人手,何处该采用什么战法。陈卫国对情况的了解精确到每一栋病房、每一台设备。该区团队按此重新部署之后,一天之内就把落后进度扭了过来。

敢战者方能胜。火神山医院交付前一天,团队已经连续鏖战了两天两夜但还有大量安装工作没有完成。在现场指挥的中建集团党组书记、董事长周乃翔连夜调集集团11家下属单位昼夜驰援,“还有什么困难,提出来,一定能解决。”陈卫国一方面调集其他区域力量打“攻坚战”,另一方面统筹好各参战队伍,做好团队协同。火神山医院交付前十小时,院方根据疫情最新发展态势,提出要将原设计的风吹消毒改成喷淋消毒,虽然这意味

着需要重新去购置设备、改装管线,工作量很大,但为确保医护人员安全,陈卫国毅然接受了任务,他对精疲力竭的战友说:“为了抗疫胜利,就算倒,也应该倒在冲锋的路上。”

2月2日,火神山医院如期交付;2月6日,雷神山医院逐步交付。在这场艰苦卓绝、突破极限的大会战中,陈卫国最引以自豪的是:4万多人参战,现场无一人感染。

**打满全场,战至最后一刻**  
“两山”医院建成交付,很多建设者都松了口气,但陈卫国没有片刻的休息,他带领团队即刻投入医院维保及建设者安置“下半场”战斗中。

“最艰苦的担子党员挑,最危险的地方党员去,最紧急的关头党员上。”500余人的维保团队立下誓言,陈卫国要求各指挥部制定周密科学的维保措施,全力保障“两山”医院的顺利运行,确保医务人员、维保人员零感染。期间,维保团队24小时响应院方需求,累计完成维保事项3700余次。

“他们都是我们一起并肩战斗的‘火雷兄弟’,必须尊重和善待他们。”为保障



图为陈卫国

建设者工资和补贴足额支付,陈卫国要求组建专门工作组,规范支付流程,逐一核实信息、逐一电话回访,确保工资及补贴应发尽发、不漏一人。

在湖北省“内防扩散、外防输出”的防疫要求下,对于暂时无法返乡的建设者,中建三局采用临时社区管理模式在武汉设置30余个集中医学观察点,妥善安置3000余名后期返乡建设者,为他们提供免费食宿、免费理发、上门代购、图书阅览及心理辅导等关爱措施。

4月15日,随着最后一名患者转院,“两山”医院完成历史使命,宣布休舱,这标志着中国抗击新冠肺炎疫情的战争取得了阶段性重大成果。

除“两山”医院外,在陈卫国的统筹指挥下,中建三局在全国累计承建(参建)应急医院30座,提供床位2.7万张。谈到荣誉,他表示:这是奖励给全体建设者的,自己只是尽到一个共产党员、一个央企员工应尽的责任。



# “只想往前冲”的攻坚队长

## ——记全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、中建五局安装公司华中公司副总经理刘斌

□通讯员 彭程浩 彭煦

他一下子弹了起来。“除了那件事,谁会这么晚打电话!”果然,经他主动报名,组织决定由他作为中建五局第二批援建武汉火神山医院的负责人,次日清晨赶赴武汉!

“我们正在全力为你协调人员、机具、物资,做好准备,今晚你会接到很多电话。”中建五局安装公司董事长易志忠在电话里对刘斌说道。

整整一个通宵,刘斌的电话没停过,土木、地产、装饰、总承包……各家单位的负责人都在亲自为他们协调一切所需资源。次日清晨6点,200余名管理人员和工人、防疫物资、施工机具已在集结点田卫国就位,中建五局党委书记、董事长田卫国对他说道:“你只管往前冲,有什么困难我们一起来解决!”

此时的刘斌明白,这次援建是倾全局之力,自己肩上所扛的,是如山的使命和责任!

**迎难而上,冲到最难的地方去!**

下午2时,援建大巴抵达火神山医院项目部。刘斌的队伍立即投入了两栋共计104间病房的水电安装任务中,平时需要半个月的施工任务,给他们的时间仅4天!更何况还要面对机具物资严重短缺和人员聚集,部分院区交付所带来的感染风险……每一个问题看上去都是无解,可刘斌偏不信邪!他把200多名援建人员分成20余个班组,同时将施工任务按小时进行倒排,自己则带着一小队人梳理出现场所缺的材料机具,四处奔走协调——一部分人蹲守在材料堆放点,轮流将材料徒手搬运到施工区域;实在没有的,他就自己开车去买,去附近的项目借,这一路上,有的单位甚至拆掉了自己的项目部,把急需的材料送给前线。

就这样干了两天,刘斌心里才刚刚有

点底,2月4日,指挥部召开临时会议,有两栋病房的室外通风任务急需支援!怎么办?刘斌站了出来,我们五局离得最近,我们上!

当天晚上,中建五局安装公司从长沙又连夜组织了4名通风专业的管理人员和40名工人前来支援,可要抢在既定时间内完成任务,刘斌和援建队必须开启24小时作战模式。接下来的两天,刘斌更忙了,有时接完一个电话,通讯记录里竟能多出十几条未接来电、数百条微信消息,充满电的手机两小时不到就电量耗尽,他只能随身带着三个充电宝在现场穿梭,实在饿了就嚼嚼面包充饥,累了就顶着初春的冻雨找个背风的角落靠一靠……

4天后,火神山医院施工任务圆满完成。正当大家松了一口气准备回家时,刘斌又连续接到两道十万火急的命令!一是,雷神山医院的机电安装和设备调试需要专业团队紧急支援;二是,本就由刘斌担任项目经理的泰康医院被军方接管,公共区域需改造成300个病床的方舱医院,还在收尾的院区则要用最短的时间满足收治重症病人的条件,提供1000张床位!

来不及多想,刘斌几乎出于本能地表态:“保证完成任务!”可看着等着回家、疲惫不堪的弟兄们,刘斌不由得担心起来:“我是一口就答应了,可大家怎么办,他们能接受这层层加码的任务吗?”

**一马当先,冲到队伍的最前面去!**

当刘斌把这个消息告诉大家时,让他没想到的是,劳务班组中的两名党员——余小富和郑建军首先站了出来。“我们没话说,你冲在前面,我们没理由当逃兵!”紧接着,更多的人站了出来……

从那天起,刘斌告诉自己,无论有多大的困难,自己永远要冲在队伍的最前面。他把援建队伍分成两拨,一部分赶往

泰康医院项目部与驻守在那里的副经理谭绍明接头;一部分由自己带队赶往雷神山医院,自己则是两头兼顾两班倒。

在雷神山医院,为了保证交付前的负压调试,刘斌带着所有暖通专业的援建人员在病房交付前36小时一间间地检查通风系统的严密性、风阀的开启程度、门窗缝隙设计的宽度等等,整整36小时没有休息一分钟,等到所有人员撤离后,他主动要求多待一天,确保病房的使用不出任何问题。

在泰康同济医院,正式收治重症患者的前一天晚上,还有60余套淋浴系统没有安装到位。当晚,刘斌从雷神山医院带来3个工人,准备通宵施工干完,可一听到马上要进重症患者,几个工人都打了退堂鼓,拒绝施工。刘斌说:“大家一起努力,一定能够当晚完成,我就在这里陪着你们,你们待多久,我就待多久。”于是,有一个工人留下了,其他两个工人走了没多久,居然折了回来,对刘斌说:“您不走,我们也不走,再晚也要把工干完!”

7天晚上,雷神山、泰康同济医院同时顺利交付,刘斌终于松了一口气。从2月3日到14日,12天时间,他带领中建五局第二批援建队伍圆满完成了火神山、雷神山和武汉泰康方舱医院三处抗疫“生命线”的建设任务。2月16日晚上,刘斌完成交接后返回长沙,在进行14天的集中隔离后,回到家中。走进家门的那一刻,即将临盆的妻子与他相拥,热泪盈眶。3天后,刘斌的第二个孩子顺利出生。

世界上没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。刘斌表示,这份至高无上的荣誉不止属于我,更属于在这次疫情大考中所有上下同心、合力往前冲的兄弟们,无论是领导、管理人员还是工人,每个人都是拼了命往前冲的战士,每个人都是最可爱的人。



### 李萍莉：在国际疫情防控中勇担当

新冠肺炎疫情发生以来,身为中国能建葛洲坝集团国际业务部(外事办公室)主任和葛洲坝国际公司党委副书记、副董事长、工会主席,李萍莉始终把中外员工健康安全放在第一位,以实际行动践行初心使命,用无边大爱守护员工安危,赢得了中外员工的充分信任,展现出中国“走出去”企业在国际疫情防控中的责任担当。

国外疫情扩散后,李萍莉组织员工迅速将防控重点转向境外防控,指导海外机构完善升级突发公共卫生事件应急预案和新冠肺炎疫情专项预案;建立海外疫情防控工作机制,坚持日报告、周例会和重要情况即时报告制度;组织制定《境外疫情防控网络化管理指导意见》《境外新冠肺炎疫情防控工作指引》等防控措施,明确20个方面72条工作举措,将海外分支机构和项目精准划分为1868个网格单元,抓细抓实一系列“硬核”举措,筑牢国际疫情防控的“铜墙铁壁”。

疫情面前,李萍莉始终笃定勇往直前、敢打必胜的信念,保持毫不懈怠、一战到底的韧劲,越是艰难越向前。

李萍莉坚持对重要事项、重点环节亲自部署、亲自督导,先后对科威特、巴基斯坦、卡塔尔、阿联酋等国别海外机构和项目部防控工作实施百余次视频巡检,确保疫情防控全覆盖。

为确保海外防疫物资充足,她组织海外分支机构和项目累计储备口罩960多万只、防护服1.5万套、护目镜1.2万副、消毒液45吨、测温枪近2千支,并向海外员工发送7.6万份“肺炎1号”和近2000盒莲花清瘟胶囊。

有爱不惧风来急。面对疫情,李萍莉与国药医疗沟通联系,组建了一支15人医疗队,组织开展“书香战疫,情暖人间”活动,开通葛洲坝坝医海外平台和健康云课堂,邀请28个国别的中国驻外大使、参赞和中国权威专家视频连线海外员工,设立87条职工热线和20多个微信群,亲自连线慰问海外员工及家属500余人次,保证了海外员工及家属情绪总体稳定。

面对疫情肆虐,行动是最好的引领,实干是最好的示范。在全力守护海外员工健康的基础上,李萍莉积极响应项目所在国政府联防联控诉求,在外交部和驻外使领馆指导下,联合兄弟企业援建境外方舱医院1座,有序开展39个国别海外防疫捐赠活动,覆盖亚非拉欠发达地区和疫情严重地区;与中外携手开展联防联控做出积极贡献,彰显了中国企业在海外负责任、勇担当的良好形象。(葛洲坝集团)

# 曹洪伟:恪尽职守当先锋

曹洪伟,男,1983年10月出生,2001年10月参加工作,2008年7月加入中国共产党,现任中煤煤矿建设集团七十一工程公司土耳其办事处主任、土耳其卡拉柯项目副经理。长期以来,以“党性强、作风正、工作出色”为具体要求,从思想、作风上加强自身建设,恪尽职守、竭诚奉献、勤奋工作,出色地完成了各项工作任务,曾多次被集团和七十一工程公司授予“先进工作者”“优秀共产党员”“优秀管理者”等荣誉称号。

**争分夺秒战“疫”铸安**  
虽然身处海外,但每当回想起入党时的情形,看到办公室里悬挂的岗位职责时,曹洪伟都能深深感受到自己肩上的责任。

在新冠肺炎疫情蔓延、国内防疫物资紧缺的关键时刻,通过使领馆和驻土耳其商会得知土耳其防疫物资有富余,曹洪伟申请从土耳其采购防疫物资支援国内疫情防控工作。但是,当时遇到了很多困难:货源的不确定性、资金快速外汇受限、货运回国路径不畅等等……想到国内疫情的严峻形势,想到一名共产党员的责任与担当,便不能放弃、要闯过难关!

在土耳其尚未出现疫情时,曹洪伟积极储备物资,为项目的防疫工作奠定了坚实基础。随着土耳其境内疫情爆发,他加强项目防疫工作,并与中国驻土耳其使领馆保持密切联系,及时掌握防疫动态;与驻土中资企业保持沟通,互相学习分享防疫经验;与业主方积极沟通开展项目防疫和生产,目前项目无一例感染,各项生产经营工作有序开展。

**开拓市场 树立品牌**  
为了企业在土耳其有更好的发展,必须要打造出中煤矿建的精品工程。曹洪伟以土耳其卡拉柯项目为起点,致力打响企业建设品牌;同时积极开展品牌推介,让更多的驻土中资企业、土耳其当地企业、外来投资企业了解中煤矿建、点赞中煤矿建。

近年来,曹洪伟多次拜访中国驻土耳其大使馆商处,以及到伊斯坦布尔、安卡拉、伊兹密尔等城市进行市场调研,通过参加土耳其矿业大会,积极与多方建立了友好合作关系。疫情期间,通过向当地困难家庭捐赠生活防疫物资,让更多的当地人切身体会到中土关系友好,助推中资企业顺利实现走进土耳其、融入土耳其、扎根土耳其。(中煤七十一公司)

# 张浩:与时间赛跑,与病魔较量,实现“两零两百”目标

中国铁建中铁第四勘察设计院集团有限公司副院长张浩,作为该公司新冠疫情防控领导小组常务副组长,和武汉千名白衣战士、广大社区工作者、公安民警、基层干部一起,与城市共进退、生死相守,守护武汉这座城,守护四院这个家。

不辞辛劳,护卫生命。从2020年1月18日,铁四院任命副院长张浩为防疫领导小组常务副组长开始,一直到5月16日铁四院最后一名患者健康出院,差不多4个月时间,张浩就没有睡过一个完整的觉。无数个深夜,张浩和同事们一起连续奋战在抗击疫情最前沿,与时间赛跑,与病魔较量,实现了铁四院“两零两百”的理想目标,即“疫情零扩散”“患者零死亡”,以及“员工百分百检测”“物资百分百到位”。为守护企业员工的生命安全和身体健康赢得了宝贵时间。接到武汉首义广

场地下空间方舱医院改造建设任务后,他连夜调遣铁四院专家团队1个小时到达现场,配合施工单位踏勘,研究,提出了多种解决方案,确保了方舱医院建设有序推进。

无限向前,织密防线。担起分管领导疫情防控的重任,大到广场消杀车,小到医用防护用品,张浩事必躬亲,章法有度。疫情期间,张浩组织构建了铁四院五级防控责任体系,制定了细化到小时的应急响应机制,筹备成立了疫情防控领导小组和组织机构,战疫期间密集组织召开50余次疫情防控专题会议,制定了20余条防疫管理制度。

不舍昼夜,复工达产。结合企业实际,张浩科学制定了铁四院员工返汉、在汉返岗、离汉返工和远程办公等各项实施方案。在决不允许疫情防控功亏一篑的前提下,有序推进复工复产,组织制定了

分批分时推动总部复工复产工作方案。3月23日,铁四院武汉总部正式复工复产,4月9日实现全面复工复产,到岗率达90%。同时对全部到岗职工开展核酸和血清检测,累计开展检测13500余人次,4月初实现企业全面工作基本恢复,铁四院成为武汉中心城区疫情“震中”第一批复工、第一批达产的单位,体现了企业服务“六稳”“六保”、当好交通运输“先行官”的使命和担当。

全力协调,竭尽所能。组织企业复工复产达产期间,张浩身先士卒,驱车2000余公里前往山东、江苏、安徽等地开展疫后复工复产对接工作,先后组织750余人,重点攻克桂林、广川、赣深等40余个国家重点工程项目现场开展工作。有力保障了



张浩在施工现场指挥工作

300余项铁路、城市轨道交通等基础设施项目建设,确保了沪苏湖铁路、穗莞深城际南沿等项目疫后开工建设,以及商合杭铁路、沪通铁路和杭州、长沙等地城市轨道交通项目开通运营。积极支持国家“新基建”建设,组织技术人员开展400公里高速磁浮、高速磁浮、智慧交通、智能站房等新技术研究。通过确保基建项目尽早开工、开通,推进基建新旧动能转换,达到了保就业、稳经济的核心目标。(中铁第四勘察设计院)